责编:尚青云 创意:李春晓

步步领先变为步步入坑?

早教英语"抢跑"背后乱象多

家有孩童,谁也躲不过早教的诱惑。近两年,早教英语培训机构在 各大城市遍地开花。其中号称"国际背景"的早教英语课程价高动辄上 万元,仍旧被部分年轻父母追捧。幼儿如何接受早教英语,到底能教给 孩子什么?记者近日深入早教英语培训机构进行调查。

没有最小,只有更小,早教英语成"新时尚"

"早教英语全球同步""婴幼儿 时期是接受早教英语的黄金阶段" "我们是英国皇室授勋表彰的早教 英语" ……在很多城市的商圈和主 路段,经常会遇到早教英语培训机 构类似"洗脑"式的推销,并受到部 分年轻父母的热捧。

记者走访发现,目前早教英语 培训机构招收的学员年龄不断下 探,很多不到两岁的孩子已经开始 加入英语培训行列,且这些英语培 训课程价格不菲,一年学费少则几 千元,多则上万元。

记者来到甘肃兰州夏恩早教英 语培训机构了解相关课程情况,负责

咨询的工作人员马千里告诉记者: "课程按照宝宝年龄分成不同阶段, 如果是3岁之内的宝宝, 共有50节 课,一周两次课,一节课45分钟,一 学年的费用为1.3万元,一节课价格 约为260元。要是一对一私教课会更 贵一些。

"高大上"的课程下,却是内容 的空壳化。在走访中,记者发现早教 英语的教材资料"五花八门",不 少机构都宣称,自己的教材是英 美某著名教育机构编纂, 但内容 主要是让孩子学会打招呼和简单 的单词练习,设置的教学游戏也大 同小异。

早在宝宝几个月时, 山西太原 市民刘慧就趁着某幼儿英语培训机 构做活动,给孩子报了两年课程。等 到孩子两岁时,正式开始了英语培 训。"第一年是亲子课,内容很简单, 本以为到了第二年孩子能学更多东 西,没想到还是在重复前一年的内 "刘慧觉得这纯粹是在浪费钱, "孩子现在会说的单词基本都是自 己在家教的。

兰州家长马立邦说:"孩子两 岁半报了早教英语小班课,上了两 周哭了两周,培训机构的老师太年 轻,都不知道哄孩子还谈什么教学 效果呢?"

教师资质成谜,换洋外教如同"走马灯"

记者采访发现,不少早教英语培 训机构都将外教授课作为噱头,而来 自欧美等国家、形象好的外教更会被 当成机构招牌来吸引家长。然而,这 些外教资质不一,且更换频繁,对于 其更深背景,家长更是无从知晓。

按照规定, 受聘于中国境内教 育机构工作的外籍教师,除了身体 健康、无犯罪记录外,还必须具有大 学学士以上学位和两年以上相关工 作经历,或具有国际认可的专业教 师资格证书,并在省级人社部门取 得外国专家证和由省出入境管理部 门颁发的外国人员就业证,才有资

兰州一位早教英语培训机构知 情人告诉记者, 市场上真正持有工 作签证的外教很少,大部分是持旅 游签证且此前从未从事过教学工 作。而培训机构在介绍时,一般会模 糊外教身份。"我们有一位女外教对 外称来自英国,实际她只是在英国 留过学。我们担心家长有意见,一般 会模糊外教具体背景。很多家长听 不出口音,看到是外教就行。

外教资质成谜, 也体现在外教 更换频繁上。太原市一位家长反映, 自己最初带孩子试听,讲课的是位

来自加拿大的外教, 但很快就离开 了。之后外教换得特别勤,一年换了 4位。机构负责人解释说,是外教的 签证到期了

"有的外教还打着鼻环。"有家 长反映,"形象不佳的外教,孩子会 有抵触心理,上课会觉得害怕,非要 父母陪着,说可以保护自己。 一业内人士透露,早教英语不仅涉 及英语培训,而且涉及早教内容,早 教英语培训机构的教师还应持有幼 师资格证书,但大部分此类从业者 什么证书都没有,很难保证教师都 具备专业的从业素质。

早教英语行业处在"幼儿期", 监管空白应尽快填补

相关人士认为,目前早教英语行业市场 处于混乱期,相应的教材、师资等方面缺少 标准,在监管方面尚处空白。

记者调查发现,目前涉及早教英语培训 机构多以教育培训中心、教育咨询公司名义 在工商部门注册后进行商业运营,工商部门 无法对此类机构的办学标准、师资准人、监 督考核做出客观评价,而教育部门没有相关 审批权,更是没有权限进行管理,导致此行 业陷入"几不管"的空白地带。

山西省太原市第十二中教研室副主任 孟娟表示,国际化英语教学有利于儿童在语 言学习和思维视野方面的发展,前提是外教 需要有合格的资质和相关教育背景。若是聘 请一些"来路不明"的外教作为早教英语培 训机构的牟利噱头,甚至所采用的教材不科 学、不正规,都不利于孩子进行系统英语学 习,教学效果会大打折扣。

"早教英语的目的是为了让孩子更好 地成长,如果一定要在入学前教孩子什么, 应该是自理能力、学习及行为习惯、社会适 应能力等,学会符合孩子成长规律的知 识。"兰州大学高等教育研究院副教授王茜

王茜建议,相关部门应当加强外籍专家 就业平台建设,一方面为拥有专业技能的人 才创造便利条件,更好满足外语培训等行业 的巨大需求;另一方面早教机构的规范化归 根结底离不开法律的约束,尽快完善相关法 律法规,加强早教英语市场监管力度,才能 逐步解决问题。

(据新华社)



能召政 著

穿上这件明晃晃的绯衣人阁办事, 不免又引起清流们的腹诽。张居正一心 要办好皇上的婚事,对那些伤言伤语早 已弃之不顾。到女方家里提亲,英国公 张溶被任命为纳采问名使,张居正被任 命为纳采问名副使。前前后后忙乎了近 个月,终于完成了这一盛大的庆典。

万历皇帝大婚后三天,张居正再次向 皇上告假,请求回老家葬父。皇上这次准 了他,并把他请到平台亲切会见。问道:

'元辅张先生,朕准你三个月的假,你

要遵守这个时间,届时回京,履职不误。" "臣谨遵圣命。

"先生走之前,内阁公务要妥为安排。 言及内阁,张居正心里颇犯踌躇。按朝 廷规矩,内阁不可一日无首辅,他回家这三 个月, 例应请出一个人来临时担任首辅-职,他因此把在野在朝的阁臣都仔细剖析 一遍。隆庆朝中的阁臣,尚有三人存世。他 们是徐阶、高拱、殷士瞻。如果要挑选临时 首辅,首先要从这三个人中物色。张居正反 复权衡,觉得这三个人都不合适。徐、高二 位都任过首辅,高拱与他是政敌,一旦坐上 这位子,岂有再让出的道理?徐阶是他前 辈,复登宰揆之位,他三个月后回京,又怎 么好意思让他归山?至于殷士瞻,此公亢 急任性, 但中官里头有不少人喜欢他, 一旦获荐来京,无异于引狼人室。至于 现任阁臣吕调阳、张四维二人,虽唯他 马首是瞻,但谁又能保证他们久后不生 二心? 思来想去,张居正不肯临时让出 首辅之位,而且还想在离京之前再增加 两位阁臣,以对吕调阳、张四维两位老 阁臣形成牵制。但能否达到这一目的, 还得看皇上的态度,眼下皇上主动谈到 内阁,张居正也就顺风顺水引上话题:

"按规矩,臣乞假三月,应寻一德高 望重的资历大臣临时替代臣之空缺。

"这个就不必了,"小皇上似乎想都 没想,就立即恳切回道,"如今天下士林 中,还有谁可比先生?

"皇上过奖,臣不敢当。

"朕并非溢美,这是实际情形。朕现 在是一天都不想你离开,但葬父事大, 朕不能拦你。你离开内阁这段时间,大 致公务,布置妥当就是。

"臣谨遵圣命。"张居正觉得时机已 到,趁势言道,"内阁事务繁杂,臣一旦 离开,恐吕调阳、张四维二人忙不择事, 难以及时处置,造成延误。

"先生的意思是?"

"臣请求皇上,能否增加阁臣?"

"这有何难,既然先生认为必需,增加 就是,阁臣新增人选,还望先生提出。

此次会见之后不几天,大约三月初,张 居正趁热打铁正式向皇上提出增补礼部尚 书、文渊阁大学士马自强,吏部左侍郎、东 图大学士申辅时二人为图臣。皇上很快批 准,批谕是"随元辅张先生人阁办事"。马自 强在"夺情事件"中,对张居正颇有微词, 这次却得到张居正的推荐人阁,不但让 部院大臣们吃惊,他自己也深感意外,感 情上顿时对张居正亲近了几分。申辅时本 是张居正执掌翰林院时的门生,为人温文 尔雅谦虚冲和,所以一直得到张居正的信 任和提携,此次人阁也在情理之中。

经过这一次人事安排,张居正解决 了宰位不受觊觎的后顾之忧,也就放心 大胆地回家葬父了。三月十一日动身那 天,皇上命百官到郊外真空寺班送,并 诏遣司礼太监张宏代表皇室举行郊宴 为张居正饯行,两宫太后也都派随堂太 监前来赏赐金币赙仪。皇上还亲自授 意,安排锦衣卫管辖的禁兵千余名随张 居正南行,沿途跸护。戚继光闻讯,更是 派来一百名鸟铳手作为前导以壮声威。 首辅南归,享受的待遇规格如此之高, 简直与帝王无异。但这一切都是来自万 历皇帝的旨意,上行下效,凡张居正经 过之地,官员们莫不全力以赴诚惶诚恐 安排接送,生怕有所疏忽被 好事者奏本上去,惹怒圣上 567

吃罪不起。